

## 生命至上 安全发展

# 营造安全发展氛围 促进全区安全形势持续平稳

区管委会副主任 陈志恒

2018年6月是全国第十七个“安全生产月”，本次活动主题为“生命至上、安全发展”。这是十九大之后，在省市陆续出台落实《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》的大背景下，开展的第一个“安全生产月”活动。为开展好此次活动，需做好以下工作：

一是立足实际抓好宣传。各项宣传活动要在围绕主题的基础上，与全区安全生产工作面临的实际情况有机结合，突出中小企业和工矿商贸等数量多、安全防范意识不高的行业领域，通过浅显易懂、行之有效的宣传方法，把安全方面的各项政策法规和工作要求宣传出去，让广大生产经营参与者对安全生产工作产生足够的重视，清醒认识到自身职责和工作差距，强化生产经营单位主体责任和“安全生产即效益”的意识，踏踏实实落实好各项安全要求。

二是突出重点分类推进。安全生产工作的重点在于落实，难点在于重点行业、重点岗位、重点作业人员的落实，因此安全生产月期间各单位要突出重点行业领域，

抓好工作落实。各级监管部门要对各类生产经营单位进行分类，生产经营单位要对各个岗位和作业流程进行分类，重点岗位人员要对班组作业人员进行分类，通过分类管理，有针对性地开展安全宣传教育，提高相关人员的安全认识。同时，要结合当前正在积极开展的网格化监管工作，调动广大三四级网格员的工作积极性，发挥“政策宣传员”的作用，使基层网格员成为各级监管力量的有效补充，努力打通安全生产工作的“最后一公里”。

三是着眼长效营造氛围。今年以来，我区准确把握企业安全文化和全社会安全意识对安全生产形势的重要影响作用，切实推动安全文化进企业、进学校、进机关、进社区、进农村、进家庭、进公共场所等“七进”活动。安全意识的提升不是一朝一夕能够完成的，必须立足长远，通过持续不断的工作推进和提升，从各行各业的各级领导干部、监管机构的工作人员，到各类生产经营单位的厂长经理、安全负责人，再到各个岗位的从业人员、每个家庭的每一个成员等等，在日常工作和生活中都自觉、主动地落实

安全要求，逐步营造“人人时时安全、事事处处讲安全”的浓厚的社会安全氛围，实现安全生产的长治久安。

时光飞逝，上半年在各级监管人员和社会各界的共同努力下，全区安全生产工作保持了平稳的发展态势。在此，我谨代表区党工委管委会向安监工作一线的广大干部职工和广大基层网格员表示崇高的敬意！向关心支持安全生产工作的社会各界表示衷心的感谢！

在下半年的工作中，全区上下要紧紧围绕“生命至上、安全发展”的主题，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的原则，切实抓好企业安全生产全员责任制的落实和标准化、制度化、规范化、网格化创建工作的开展，通过开展“七进”宣传和“安全生产月”学习宣讲周、警示教育周、安全科技周、应急演练周等专题活动，建立安全宣传长效机制，不断增强各生产经营单位对安全生产工作的认识，推动企业落实安全生产主体责任，守住安全底线和发展红线，保持全区安全生产形势的持续平稳发展。

## 我乡我土

### 乡村的炊烟

□ 刘恺

到了乡下，浑身上下便像松劲的弹簧，骤时间放松了许多——因为有了炊烟的润泽。

前几日到乡下看望年迈的父母，赶上老家的村外时，已是黄昏时分，未进村子，便遥遥地望见了村落后空糴散飘荡的炊烟。浓重的，似丹青妙手随意的泼墨；轻淡的，如浣纱姑娘信手放飞的一缕白纱，萦绕在村子的上空，萦绕在稀疏的树冠之间。

炊烟，牵出我多少美好的回忆啊！我生在农村，长在乡下，一年四季中，炊烟像永不凋谢的玫瑰，傲然开在庄户的视野里、生活中。沐浴在炊烟中，我仿佛又回到了无忧无虑、天真烂漫的童年，一组组美好而又难忘的画面争相出现在眼前：炊烟中，我挎着菜篮子去地里挖野菜，不知名的鸟在枝头叽叽喳喳地唱个不停，嫩黄的野花与婆婆丁、苦麻菜一起，生机勃勃地点缀着星期天的晌午；水田里，稻苗青青、渠水冷冷，空气里弥漫着水的清凉和花的馨香……

早晨，曙色熹微，小村的轮廓渐渐在淡淡的晨雾中清晰起来，一柱柱炊烟慵懒地升上天空。于是，刚刚睁开惺忪睡眼的小村便有了生机和灵气。在冉冉升起的旭日

中，狭窄的村巷，古朴的房舍，错落的树木以及泄闸般涌出圈栏的牛羊，都在灰蒙蒙的炊烟中被诗意化了——故乡，也因此成了一幅水墨画，永远地定格在我的记忆中。

中午，在放学村童们嘹亮的歌声中，炊烟又一次爬上树梢。炊烟中，依稀可以望见健壮的村姑们在高高的豆角架和黄瓜架间寻觅，采摘着蔬菜。收音机里又传出了单田芳那一波三折、扣人心弦的评书。骡马们拉着犁杖，风尘仆仆地从田间赶回来，闻着熟悉的炊烟的气息，它们在槽头时不时地打着响鼻。炊烟在无风的正午随心所欲地飘荡着，与灶间飘出的炒莱香气和锅铲叮当声一起，成为小村特有的旋律。

傍晚，天地间一片静穆。炊烟再次从烟囱里钻出来，恋恋不舍地在青麻和青稗间游移，牛羊们驮着落日的余晖再次涌进巷口，晚归的牧童骑在牛背上，清脆的嗓音连同刚刚学会的歌儿，在乡间的小路上银一般叮叮当地跳跃；大人嚼着烟斗，挽着裤角，披一身余晖款款而归；衣着朴素的村姑们鬓插野花，裹着麦香飘进村口；年迈的老婆婆在炊烟的映衬下，拄着拐杖守在大门外，等候晚归

的儿女……

乡村的早晨，因炊烟而令人迷恋；乡村的正午，因炊烟而令人流连；乡村的傍晚，因炊烟而令人陶醉。炊烟，是乡下女人在灶间孵化的梦，是乡下汉子放飞的解声，是乡下孩子嘴角溜出的童谣，是乡下老婆婆望归的真情……

有炊烟的日子是甜美、满足的日子，咋过、咋唱，都不过分，都不知足；有炊烟的巷子是神秘、多情的巷子，咋走、咋看，都不过瘾，都不愿离开；有炊烟的村落是真正的村落，咋描、咋画，都难显其中的灵性和韵味。那灵性是骡马在槽头咀嚼余晖的悠闲，那韵味是竹杖叩击石板路的清亮……

炊烟是乡村引以自豪的标志，炊烟更是村落的灵魂和旗帜。炊烟依附于村落，村落又呵护了炊烟；炊烟诠释了村落，村落又繁衍了炊烟。

缺少炊烟的乡下日子，孤独、落寞、苍白、无味；拥有炊烟的乡下日子，激情、喜气、浓烈、有神！

炊烟，是乡村这根笛管中吹奏出的一支最美的、最亮的、最响的、横亘古今的、形神毕肖的黄钟大吕！



## 醍醐灌顶

### 拼出来的好运气

□ 猫猫

好姐妹花花拿到会计专业自考毕业证书了。15门课程，两年时间拿下，太酷了！

我参加过自考，14门课程，从报考到全部考试合格总共花了6年时间。中间经历了数次挂科，重考、放弃、再出发。一路摸索着前进，和陌生的知识点死磕，每参加一次考试就仿佛被抓下来一层皮。

花花在没人指导的情况下只用了两年，堪称奇迹了。她跟我说：很庆幸，运气比你好一点，没有挂过科。其实，花花并不是运气比我好，而是比我更勤奋。

有一次她动了个小手术住院，我去医院看她，只见她左手打着点滴，右手拿着笔，正在聚精会神地做题。一套高等数学的真试题卷摊在腿上，上面画满了歪歪扭扭的计算公式。

连护士都说，从没见过这样病人。

备考期间，她一直是五点起床，没有一路的披荆斩棘，就没有这么顺理成章的“运气”。没有哪种成功不费吹灰之力，好运气，都是拼出来的。

有时候，我们看到一起跑线的人远比我们成功，总会质疑，为什么我没有他这么好的运气？

我们能看到的，仅仅是他们作为成功者的光鲜，这光鲜背后他们付出过多少努力，却往往是不为人知的。

## 若有所思

### 4个小故事

#### 停车位

瑞典沃尔沃总部有两千多个停车位，早到的人总是把车停在远离办公楼的地方，天天如此。问：“你们的泊位是固定的吗？”他们答：“我们到的比较早，有时间多走点路。晚到的同事或许会迟到，需要把车停在离办公楼近的地方。”

◆多为别人着想时，路才会走得更远。

#### 借伞

孔子有天外出，天要下雨，可是他没有雨伞，有人建议说：子夏有，跟子夏借。孔子一听就说：不可以，子夏这个人比较吝啬，我借的话，他不给我，别人会觉得他不尊重师长；给我，他肯定要心疼。

◆和人交往，要知道别人的短处和长处，不要用别人的短处来相处和考验，否则就会友谊不长久。

#### 取经

一头马、一头驴听说唐僧要去西天取经，驴觉得此行困难重重，便放弃了；而马却立刻追随而去，经历九九八十一难，取回真经。驴问：兄弟，是不是很辛苦啊？马说：其实在我去西天这段时间，您走的路一点不比我少，而且还被蒙住眼睛，被人抽打。其实，我是怕混日子罢了。

◆真正的累，来自于内心的无知与迷茫。

#### 合作

一日，夜深人静，锁叫醒了钥匙并埋怨道：“我每天辛辛苦苦为主人看守家门，而主人喜欢的却是你，总把你带在身边，真羡慕你啊！”

而钥匙也不满地说：“我每天待在家里，舒舒服服的，多安逸啊！我每天跟着主人，日晒雨淋的，多辛苦啊！我更羡慕的是你！”

一次，钥匙也想过一过安逸的生活，于是把自己藏了起来。主人出门后回家，不见了钥匙，气急之下把锁给砸了，并顺手扔进了垃圾堆里。进屋后，主人找到了钥匙，气愤地说：“锁也砸了，现在留着你还有什么用呢？”说完，把钥匙也扔进了垃圾堆里。

在垃圾堆里相遇的锁和钥匙，不由感叹起来：“今天我们落得如此可悲的下场，都是因为过去，我们没有看到对方的价值与付出，而是这山望着那山高，彼此斤斤计较，相互妒忌和猜疑啊！”

◆很多时候，人与人之间的关系都是相互的，互相扯皮、争斗，只能是两败俱伤，唯有互相配合、相互欣赏、相互团结、相互支持、相互信任、相互珍惜，方能合作共赢。

## 流年碎影

### 又是桐花开满院

□ 王小红

桐花开时，清香四溢，一阵风来，更是满院花雨。总有孩童们奔走着在院中玩耍，肆意踩踏，他们哪里会晓得那些落花的蕊中都藏着甜甜的蜜啊，因为他们有各种各样的玩具，不同味道的糖果。而正是这些落花中被蜜蜂采吮过的残渣，甘甜过我的整个童年。

小学时候，校园中有十几棵偌大的泡桐，每到这个季节，风吹过后便是一地落花，在那个物质匮乏的年代，小小的我们惊喜地发现，这些残败的桐花里都藏着香甜的蜜汁，我们争相从地上拾起，把灰绿色的蒂头小心扯下，诱人欲滴的花蜜便呈现在眼前。

我们一边捡着，一边贪婪地吮吸，以至于整个早自习这都是我们唯一的“工作”。老师也非常人性化地不予干涉，毕竟，这些来之不易的花蜜对孩子具有莫大的诱惑力。更何况，每年只有几天的落花时间啊！

最多的时候，一个早自习的时间，我吃过花蜜的桐花，能装满一抽屉加一书。

课余时间，我们会将灰绿的桐花蒂用线串起来，乍一看，好像一条蛇的样子，调皮的男生常用它来吓女生。

我们也会把完好的桐花放在手掌里轻轻地搓几下，搓软了，一手捏住喇叭花，用嘴吹鼓起来，猛一挤，“啪”地一声巨响，很是清脆。

现在物质丰富，各种玩具和游戏花样繁多，小小的桐花，对孩子们已经没有当年那样的吸引力。可对于我的童年，却曾是多么大的享受和乐趣。

每到春末时节，满地桐花总给我很多甜蜜的回忆，也引起我很多的感慨。现在我的女儿快两岁了，各种玩具似乎都不能提起她太大的兴趣。不知道，倘若我带她拾桐花，她是否也会像我的童年一样，拾取那无与伦比的甘甜和快乐。

## 凡人小记

### 童年是一面镜子

□ 张辉祥

如今的选秀不仅仅是成人的游戏，还扯上了“祖国的花朵”，收视率打败了天真和无邪，孩子个个都像小大人，但孩子永远是孩子，即使他们在舞台上可以流利背出设计好的成人化台词，但在主持人随意的提问中，儿童的天性便自然流露——

主持人问一个幼儿园的小男孩：“你爸爸现在做什么工作呀？”

小男孩回答：“打麻将。”

主持人：“爸爸的工作就是打麻将么？”

小男孩：“嗯，爸爸上班就是打麻将。”

主持人：“乱说，爸爸上班的业余爱好才是打麻将吧？”

小男孩：“不是的……”

主持人：“你爸爸已经在下面摆手了。你这样说，爸爸会名誉扫地的！”

小男孩：“爸爸不扫地，外婆扫地！”

真的是童言无忌，每个成年人或许都有过这样的儿时妙语。我们回味童年，但我们又往往忘记了自己曾是一个孩子，而那些童颜、童言、童趣、童心正是现实的一面镜子，把我们的人形照得有点扭曲。

唐代诗人孟浩然写道：“童颜若可驻，何惜醉流霞。”然而岁月的磨砺，我们的脸不乏沧桑中的坚毅，也不缺圆滑里的善变。曾记否，童年那张“大花脸”，是何等的开心；童年那张说哭就哭，说笑就笑的“孩儿脸”，是何等自然。照照镜子，我们敢拍着胸脯说，自己的这张脸在光鲜的背后没有内心的隐痛、焦虑、忧伤；自己的这张脸可能有比川剧“变脸”绝技还要快的艺术化表现，或麻木，或假情，或装腔，甚至狡诈。童颜不可能永驻，但童心可以重塑，这样我们的脸才能更阳光一些。

面露心迹，言表心声。我们说过的话，是否真实可信，是否言行一致，是否口是心非，各人自知。官话、套话背后的不作为；阿谀奉承、“马屁话”背后的小人心态；逻辑混乱的真相掩盖、谣言的杜撰、“富二代”的叫嚣……有时，不好好说话，九曲十八弯地绕，太费劲，而想好好说话，却很简单，直来直去就可以了。回想一下我们儿时的那些经典童言吧，幽默、真实、没有城府。虽然我们生活不易，做不到“童言无忌”，但至少要把话说得真实一些，这是人的本能。童心不泯对每一个成年人来说永远不过期。

童年是一面镜子，去掉些浮华，留住点纯真，让我们把生活过得自然些，美好些。

## 心灵的瑜伽

□ 李红都

去年冬天，呵气成冰的天气，让我对坚持已半年的室外跑步打起退堂鼓。碰巧附近有健身房在搞营销活动，我果断买进一张年卡，开始体验室内健身生活。

在有暖气的健身房中跑步、跳操、做瑜伽、练器械，锻炼完后冲个热水澡再回家，如此充满活力又温暖舒适的环境，令人心情愉悦。

初来乍到，我劲头十足，每天下班后先在跑步机上跑10分钟热身，然后开始练器械，接着赶紧去有健身操或瑜伽课的教室占位置，准备跳有氧操或练习瑜伽。这样坚持了一个月，一种疲于奔命的倦意越来越浓。终于在一个雪天，我找到了松懈的理由：“今天下雪路滑就不去了吧，等天晴了再去。”结果，这一中断，便是一周。

一周后，我虽然又去锻炼了，却变得“三天打鱼两天晒网”。三个月后量腰围、称体重，基本没什么变化！这让我有种健身失败的挫折感。

那晚正在练器械，健身房那位相熟的美女私教笑道：“姐呀，你前些天又没来吧？”我不好意思地笑笑：“太累，真的难以坚持。”她又笑了起来：“那是你不会锻炼。你没有锁定一个项目，在选择和变换中迷失了初衷，结果少了健身应有的愉悦感，如何能坚持住？”

一语惊醒梦中人，我明白了自己错在哪里。想起瑜伽室里那位身材令我羡慕的资深会员，从没见过在瑜伽室以外的健身区域见过她们，她们每天固定在瑜伽垫上重复做着那几个肢体拉伸动作，时而收成一朵花，时而展成一棵树……而那些如我一样在健身房“三天打鱼两天晒网”的人，多半从未锁定过一个运动项目。我决定回归健身初衷，把时间集中放在之前已坚持了半年的跑步运动上。

如今，当我在跑步机上无心旁骛地迈步奔跑的时候，心灵却像在做一场瑜伽，专注、宁静、轻松、舒适，身体和心灵也在这简单而朴素的坚持中，日渐变得健美、轻盈起来。

